

他是天宁环卫唯一的专职回收有害、大件垃圾的清运工。7年来,在315个小区不停“收收收”和“讲讲讲”——

全国劳模黄峰:让垃圾分类深入人心

■记者 汪磊 摄影 高岷

12月17日傍晚,黄峰驾驶“环D100001”号电动环卫车回到天宁区大件垃圾分拣中心门口,将废电池、旧灯管、过期药品分类放在相应的收纳箱里。这是当天,他从斜桥巷、电业宿舍等20个小区,回收的“有害垃圾”。黄峰是天宁环卫一名清运工,7年奔波在6个街道315个小区的垃圾分类亭,专门回收有害垃圾。这位全国劳模每天不只是“收收收”,还在不停“讲讲讲”,“希望通过我们的宣传,让‘垃圾分类’这个新时尚,更加深入人心。”



带着孩子们做垃圾分类游戏

今年,回收有害垃圾1.732吨

黄峰的“环D100001”号环卫车,和黄色普通环卫车不同,是通体绿色的车身。“我是天宁环卫里唯一一名专职回收有害、大件垃圾的清运工,我的车可是绿色环保专车。”他笑着说。

黄峰打开车身盖子,里面是8个蓝色塑料框子,分别贴着废电池、废旧灯管、废化妆品、过期药品。把有害垃圾收纳完成后,他看了看清单,今年他

一共回收了有害垃圾1.732吨。

这时已经是下午5点半,到了黄峰的下班时间。在冬天,他早晨6点半出门,比夏天上班晚了一两个小时;中午午休一会儿就上班,比夏天提前一两个小时,下班就相应早一点。“夏天早晨凉快,必须赶早多做一些,中午太阳毒辣,就晚一点上班,下班就要晚了。冬天就相反。”



黄峰展示可回收垃圾做成的装饰品

7年,感受垃圾分类深入人心

虽然到了下班时间,但黄峰并没有急着回家,他看到门口有一位村民朝分拣站里面张望,就主动热情地打招呼,还带着对方简单参观了一下,讲了一下垃圾分类的重要性。

在二楼的展览区,都是孩子们用可回收垃圾制作的工艺品。比如,用旧酒瓶制作的花瓶。回到一楼的收纳区,黄峰不忘叮嘱他,“老哥哥,以后家里丢垃圾,一定要把废电池、过期药品挑出来,投入红色的有害垃圾桶。酒瓶什么的,可以投在蓝色的垃圾桶里。”这7年,黄峰几乎随时随地,都不忘宣传“垃圾分类,从我做起”,他戏称这已经成了自己一个“职业病”。

时间回到7年前。2017年,按照省委统一部署,我市全面开展“263”(两减六治三提升)环保专项行动,天宁区垃圾分拣中心正式运营,负责全区6个街道的垃圾分类处理工作。而黄峰被安排到分

拣中心,成为第一位有害垃圾分拣员。

黄峰刚开始接触这项工作的时候,市民普遍还没有垃圾分类的意识和概念,他就创造一切条件进社区进学校、入户宣传垃圾分类。7年来,他感到,垃圾分类正在一点一点成为大家的习惯。

“刚开始,一次在小区开展垃圾分类宣传,一个居民突然拎着一袋垃圾扔在我们的前面,愤愤地说小区垃圾都不能及时清运,还想搞垃圾分类,做梦!”前段时间,在兆丰花园遇到的一件事,前后对比让黄峰感触很深,“看到我打开有害垃圾桶,一位老大爷叮嘱自己的小孙子,一般的垃圾不能放在红桶里,红桶里是放灯管电池的。有的业主看到有害垃圾箱堆满了,还会打电话联系我。”

头几年,在有害垃圾箱里,不仅捡到很多厨余垃圾,甚至还有宠物粪便。而现在,这样的情况很少发生。



黄峰回收的有害垃圾



宣传垃圾分类



可回收垃圾成了工艺品

从代课教师到全国劳模

2017年天宁区垃圾分拣中心刚运营,天宁环卫把黄峰调过去,就是因为他能吃苦耐劳工作负责成绩突出。“1996年来常从事环卫工作,2015年获评全国劳模,在这背后是他人难以想象的付出。”天宁环卫综合科科长毕小群介绍。

在老家安徽阜阳,黄峰曾当过村里的代课老师,因为大舅子在常州当环卫工人,于是,他也投奔到常州,当了一名环卫工人。从1996年到2017年,他主要负责火车站关河路,青山桥到五角场沿街和单位等地段生活垃圾的收集和清运。

“我刚来的时候,这个地段是出了名的‘难管’。”在黄峰之前,这个地段的商贩们在一个月内气走了3位环卫工,有一位环卫工人在这里干了半天就做不下去了,要求换地方。

那时,常州还没有修建火车站北广场,黄峰负责的区域正好是乘

客上下车的必经之路。每天数不清的客人,再加上当时没有那么多的垃圾箱和果壳箱,该路段的垃圾清扫工作比其他地方要繁重一些。沿街商贩来自全国各地,面对环卫工人不要乱扔垃圾的提醒,有人根本不买账。

黄峰到岗后,起早贪黑坚持巡回收集垃圾,每只果壳箱垃圾倒完以后还要保洁,要用毛巾擦洗两边的灰尘和油污。果壳箱一天收集最少四次,每天清运垃圾在3吨以上,来往路程就有30多公里。这些,沿路商贩都看在眼里,他们也愿意配合黄峰的工作。

2008年,黄峰成为一名光荣的中国共产党党员。2015年,他被评为全国劳动模范。2015年9月3日,他还作为常州唯一的代表受中华全国总工会邀请赴北京,参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式活动。

“大黄蜂”打造环卫先锋堡垒

除了回收有害垃圾,黄峰还要负责大件垃圾回收。“因为没地方扔,更没地方收。于是,我们总会在城市小河边、绿化带旁看到一些旧沙发、破床垫。”黄峰说,垃圾分类工作开展以来,处理大件垃圾也是其中的重要工作之一,为此,天宁环卫成立了“大黄蜂”劳模突击队,对外的口号是“你电话,我上门”。

“黄峰工作任劳任怨,和同事相处和善,同事们都喜欢喊他‘大黄蜂’。他又是全国劳模,我们就成立了突击队,发挥党员、劳模的引领作用。”毕小群解释了“大黄蜂”劳模突击队的由来。

一次,有位老人家需要处理旧沙发,一个电话找到黄峰。黄峰和同事按时上门,但不管怎么尝试,沙发就是搬不出门。“奇了怪了,沙发是怎样搬进来的?估

计是装修做了门套,搬不出了。”黄峰心里嘀咕着。于是,两人现场整整拆了2个多小时,才把沙发搬出去。老人家十分感激,一定要给一点报酬,被黄峰婉拒。在大件拆解当中,黄峰还和同事们发现“宝贝”:如手机、首饰、钱物等,每一次,他都及时送了回去。

如今,“大黄蜂”劳模突击队还专门吸纳志愿者,帮环卫同事理发。毕小群学了理发手艺,也加入到突击队中来,和大家一起帮五十多位同事义务理发。

“‘90后’环卫工人朱励竹,是我们天宁环卫近年来涌现出的先进典型,获评江苏好人和常州市五一劳动奖章,而他就是黄峰一手带出来的。现在,‘大黄蜂’劳模突击队,已经成了我们天宁环卫一个响当当的党建品牌。”毕小群如是说。